

敬畏上主，幸福無窮

參考經文：《箴言28章11～14節》

敬畏上主，幸福無窮；剛愎頑固，自取滅亡。（箴言28章14節）

我的故鄉就在漢人社區的邊緣，部落與漢人社區有天壤之別，一邊是幽暗的鄉道，另一邊則是充滿商業氣息的熱鬧街道。不過，我們部落雖小，仍有收購農作物的生意人穿梭來往。但我知道，部落的人並沒有因此改善生活，常是雜糧作物都賣了，仍欠下一堆債務。常見父親半年辛苦耕種的作物都賣了，仍無法還清債務，因為聰明的商人總是用原住民弄不清楚的手段來騙取。姑婆常嘆道：「如果這些做生意的人心存良善的話，周邊的人就會得到祝福。」偏偏這些懂數字概念的生意人，只以自己的利益為先，把窮人的僅有當作自己富有的來源。他們進到部落，除了冰冷的生意往來外，並沒有帶來美好的關係，反而令人厭惡！

部落雖然貧窮，長輩們卻非常遵行在教會所學習的信仰良知。族人生活雖然不富裕，人與人之間卻充滿互助與支持。在我的記憶中，部落有幾位長者特別受人尊敬，他們不是富人，也沒有高深的學問，但因為在生活中敬畏神，而得到大家的尊敬。感謝神，把美好的文化規範栽種在我們族人的生命裡。在我們太魯閣族的文化規範中，強調善與惡的對比。敬畏神的人終其一生會得到祝福，因著行在正道而幸福無窮；反之，那些作惡的人，則會在自己的惡行中嚐到苦果。

在今天的經文中，有幾個對比的陳述：有錢人的惡念與窮人的智慧；義人所帶來的祝福與惡人所導致的痛苦；掩飾與悔改；敬畏與剛愎，這些對比強烈的詞句，均直指一個概念：敬畏神的人，將得著祝福！

在一次舊約神學的課堂上，教授指出舊約中的猶太人非常看重「認罪悔改」，他們把認罪指向共同生活的團體，承認自己犯了罪，並宣告神是以色列民及認罪悔改者的救贖主，同時讚美祂的拯救。的確，就像詩篇1篇所說的，有福的

人懂得分辨善與惡，並且能在悔改中享受心靈得釋放的舒暢。又如箴言所說，敬畏神的正直人，因為有神所賜的智慧，而幸福無窮！

默想：

我的生活中如何體驗神的祝福？我如何在生活中行出敬畏神的表現呢？求神幫助我更明白祂的話語，能像所羅門一樣尋求神的智慧。

祈禱：

親愛的上主，我要感謝祢時常提醒我，使我心中常存敬畏。求祢幫助我時時刻刻想到自己的不足與軟弱，而努力追求結出聖靈的果子。也為我的族人能回轉向祢而祈求，願祢帶領他們走在祢所喜悅的道路上。奉主耶穌得勝的名求，阿們！